

《云南农业大学学报(社会科学)》2007—2014年 发文情况统计分析

许敏, 李庆华, 于良君
(云南农业大学学报编辑部, 云南 昆明 650201)

摘要: 运用文献计量学方法对《云南农业大学学报(社会科学)》2007—2014年8月期刊的载文量、作者所属单位和论文合著情况、基金资助论文情况进行统计和分析, 回顾7年来期刊的办刊经验和发展历程, 总结了期刊发展中取得的一些成绩以及存在的问题。从一个阶段反映期刊的发展水平, 以期为期刊今后的发展提供有益的参考。

关键词: 高等农业院校; 社会科学学报; 载文量; 统计分析; 期刊质量

中图分类号: G236 **文献标志码:** A **文章编号:** 1007-9793 (2014) S1-0064-05

《云南农业大学学报(社会科学)》2007年创办, 是经云南省新闻出版局审批并同意, 将《云南农业大学学报》双月刊改为月刊, 其中6期为自然科学, 6期为社会科学, 《云南农业大学学报(社会科学)》由此诞生。作为一本高等农业院校的社会科学期刊, 7年办刊时间虽然短暂, 但是成绩斐然。期刊自2010年起被《中文科技期刊数据库》全文收录, 并在2010年首次进入期刊评价体系。根据《中国学术期刊影响因子年报(人文社会科学)》统计分析, 2010、2011、2012年《云南农业大学学报(社会科学)》的各项指标逐年提升。期刊在全国农业高校学报评奖活动中也屡获奖励, 2011年及2014年, 在由全国高等农业院校学报研究会主办的评优活动中, 均获得“全国农业院校优秀社会科学学报”奖; 2013年, 在全国理工农医院校社会科学报评优中, 荣获“优秀团队奖”。

短暂的办刊时间内取得这些成绩, 是期刊追求学术质量和严格执行期刊编辑规范化的结果。论文是期刊的主体, 本文以7年来期刊的发文情况为研究对象, 运用文献计量学的方法, 着重对

《云南农业大学学报(社会科学)》7年间的载文量、作者情况、基金论文等进行统计分析, 从一个阶段反映学报的成长历程, 以期为期刊今后的发展找出一些新的思路。

1 栏目设置及载文量情况

文章是期刊的生命, 期刊的载文量、文章质量是期刊发展赖以生存的基础。期刊的载文量是衡量期刊信息容量的重要指标, 通过载文量可以了解期刊载文量的变化情况^[1]。截止到2014年8月, 《云南农业大学学报(社会科学)》共出版42期, 载文1072篇, 其中2007年59篇(只出版2期), 2008年159篇, 2009年156篇, 2010年152篇, 2011年153篇, 2012年154篇, 2013年148篇, 2014年91篇(截止8月, 4期)。平均载文量25.52篇/期。载文最多的是2007年第1期, 156页, 载文30篇; 载文最少的是2014年第2期和第4期, 122页, 载文22篇。

《云南农业大学学报(社会科学)》设有

收稿日期: 2014-08-18

作者简介: 许敏(1981-), 女, 安徽宁国人, 硕士, 讲师, 主要从事编辑学研究和学报编辑工作。

E-mail: minxumin@sina.com

“三农”问题研究、哲学研究、政治学研究、法学研究、经济学研究、教育学研究、语言学研究、文学研究、史学研究、科学技术史研究、图

书与情报学研究等栏目,这些栏目各年的载文量详见表1。

表1 《云南农业大学学报(社会科学)》2007—2014年各栏目载文量统计

栏目	2007 (2期)	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014 (4期)	合计
“三农”问题研究	0	0	0	24	33	40	44	21	162
哲学·社会学研究	9	3	8	6	4	2	5	8	45
政治学·法学研究	11	13	12	21	9	6	0	1	73
经济学研究	12	39	34	16	21	18	15	8	163
高等教育研究	9	41	47	34	56	58	42	24	311
管理学研究	5	16	0	0	0	3	0	0	24
语言·文学研究	6	35	34	37	24	20	31	25	212
史学·科技史研究	7	9	14	10	4	6	6	4	60
图书与情报学研究	0	3	7	2	2	1	3	0	18
园林·建筑学	0	0	0	2	0	0	2	0	4

由表1可以看出,《云南农业大学学报(社会科学)》各栏目的载文重点及办刊实践中逐渐形成特色栏目的发展过程。2007年,期刊创办之初,虽然定位农科高等院校学报,但由于稿源不足,栏目根据稿件内容而开设,根本谈不上特色栏目,所以文科各类栏目基本都有涉及,稿件质量也参差不齐。2008、2009两年依然延续这种情况,办刊前3年,是一个积累的过程。2010年,编辑部通过邀请云南省社会科学院、云南出版集团及各相关杂志社主编等专家学者召开研讨会,请他们共同为《云南农业大学学报(社会科学)》的发展出谋划策;同时学校领导也多次到学报编辑部调研,并指导工作,《云南农业大学学报(社会科学)》迎来了一个新的发展时期。从2010年开始,期刊定位开始逐渐明确,确立了“农耕文化研究”、“‘三农’问题研究”、“农业经济发展”等研究主题,兼顾“高等教育研究”、“语言·文学研究”以及学校人文学院特色专业科技史学方面的研究等,不仅突出了农业院校的文科发展方向,也兼顾了高等院校广大师生教育教学方面的研究项目,既突出特色又满足作者需求。从表1可看出,2010—2014年,“‘三农’问题研究”栏目载文量逐年增多,栏目特色十分明显。此外,“高等教育研究”栏目稿件也占比

较大的比重,这说明学报为广大师生的科研和教学成果提供了很好的展示平台。此外,“经济学研究”、“语言·文学研究”和“史学·科技史研究”栏目则是与云南农业大学经济管理学院和人文社会科学学院合作的栏目,他们为学报提供相对稳定的稿源,学报为学院广大师生提供发表研究成果的平台,形成相互支持的局面。

除栏目外,期刊在发展过程中也逐渐规范化,载文数量每年6期,每期基本控制在24篇左右,页码逐渐规范为每期122页。载文量逐渐趋于稳定。这也体现了期刊发展的规范化和制度化。

2 作者情况分析

作者是期刊的主体,研究发作者的单位及数量,可以反映出学报稿源分布情况,也可以在一定程度上体现各研究单位的学术水平和科研能力。

2.1 作者所属单位

《云南农业大学学报(社会科学)》2007—2014年8月出版的42期学报,共发文1072篇,其中校内作者发文567篇,占载文量总数的52.9%,外稿发文量505篇,占载文量总数的47.1%,内外稿每年各占比例详见表2。

表2 《云南农业大学学报(社会科学)》2007—2014年内外稿载文量统计

年份	总载文量/篇	内稿		外稿	
		载文量/篇	比例/%	载文量/篇	比例/%
2007	59	32	54.2	27	45.8
2008	159	81	50.9	78	49.1
2009	156	89	57.1	67	42.9
2010	152	97	63.8	55	36.2
2011	153	73	47.7	80	52.3
2012	154	76	49.4	78	50.6
2013	148	77	52.0	71	48.0
2014	91	42	46.2	49	53.8
合计	1072	567	52.9	505	47.1

由表2可以看出,《云南农业大学学报(社会科学)》外稿量基本占每年总载文量的一半左右,外稿数量的增多和逐渐稳定,表明期刊的整体质量和评价数据已经被很多作者和读者所接受,期刊有了一定的知名度。《云南农业大学学报(社会科学)》创刊7年来,坚持以学术论文为主体,严格的审稿体系和认真的编校过程,保证了期刊的学术水平和编校质量,得到了广大作者与读者的认可与好评,有了较好的社会声誉,开拓了比较稳定的稿源系统。

其中,外稿作者中,多数是高校及科研单位

的教师和博士、硕士研究生,发文量居前5位的单位分别是云南大学、云南师范大学、云南财经大学、昆明理工大学、昆明学院,见表3。可见,虽然创刊7年来有了一定的知名度,但是外稿大多数还是来自于云南省内高校,其他一些作者单位也多数是西部及偏远省份的一些农科院校和科研机构,发达省份和学术水平比较高的高校作者鲜有来稿,表明期刊的影响力还远远不足,今后在这一方面还是要主动约稿,努力提高期刊的稿源水平,扩大稿源范围和影响力。

表3 《云南农业大学学报(社会科学)》2007—2014年外稿发文量居前5位的作者单位分布情况

排名	作者单位	论文数/篇	占总载文量比例/%
1	云南大学	74	6.9
2	云南师范大学	33	3.1
3	云南财经大学	32	3.0
4	昆明理工大学	30	2.8
5	昆明学院	16	1.5

此外,每年近乎一半以上的内稿载文量,也反映了期刊以本校科研和教学成果为主的办刊宗旨。作为省属农科院校,文科专业在学校不占优势,但是还是有一些文科类学院和专业发展比较迅速,这些教师和学生科研水平和成果的发布上存在一定的难度,《云南农业大学学报(社会科学)》的创办,为这部分作者发表科研论文提供了很好的平台,激励他们在科研水平上不断深入研究。在占据总载文量52.9%的内稿中,发文量居前5位的作者单位分别是经济管理学院、人

文社会科学学院、外语学院、体育学院、建筑工程学院,具体数据详见表4。这是与农科院校社会科学类期刊的发展定位及学校的整体发展息息相关的。例如,农业经济管理专业是云南农业大学的老牌传统专业,也是作者发文比较集中的专业。此外,云南农业大学还设有云南省农村干部学院、新农村发展研究院等部门,这些专业和部门有源源不断的关于农业、农村、农民问题的研究项目和成果,正是基于这一点,期刊考虑增设了“‘三农’问题研究”特色栏目,以突出农科

院校社科类学报的特色,也给这些部门的教师及 学生提供了展示科研成果的平台。

表4 《云南农业大学学报(社会科学)》2007—2014年内稿发文量居前5位的作者单位分布情况

排名	作者单位	论文数/篇	占总载文量比例/%
1	经济管理学院	130	12.1
2	人文社会科学学院	88	8.2
3	外语学院	40	3.7
4	体育学院	21	1.9
5	建筑工程学院	20	1.8

2.2 作者合著情况

合著论文是由2位或以上的作者共同署名的论文,合著率是指合著论文占论文总量的比率^[2]。科技论文的合著率指标是评价科研合作程度的最直观和最重要的量化指标之一,也是研究学科相

互交叉、渗透以及衡量论文深度和广度的重要因素^[3]。因此,可以说,合著率越高,论文的学科发展水平就越高。《云南农业大学学报(社会科学)》2007—2014年合著论文情况见表5。

表5 《云南农业大学学报(社会科学)》2007—2014年的不同署名的论文数量及合著率

年份	作者人数					合著率/%
	1人	2人	3人	4人	5人及以上	
2007	25	21	8	5	0	57.6
2008	74	52	23	6	4	53.5
2009	74	43	21	8	10	52.3
2010	85	37	17	8	5	44.1
2011	67	49	20	11	6	56.2
2012	66	32	27	13	16	57.1
2013	54	41	23	17	13	63.5
2014	28	27	14	12	10	69.2
合计	473	302	153	80	64	55.9

从表5可以看出,7年以来,《云南农业大学学报(社会科学)》载文的合著率自2010年后有稳步上升的趋势,平均合著率达55.9%,这说明,期刊的论文作者队伍不断壮大,合作意识比较明显。主要由于各学院、部门间的合作,促进了科研课题的申报,也促使本单位、本地区作者之间之间、各部门之间的合作不断加强,作为研究成果的论文的合著率也随之提高。

3 基金资助论文情况分析

期刊载文量中基金论文比例是表明期刊所刊载论文学术水平和质量的一个重要指标,期刊载文的基金资助比例高,表明该期刊学术水平较高^[4]。《云南农业大学学报(社会科学)》刊

载的基金论文主要有3种,即国家社会科学基金资助论文、省部级基金资助论文和校级基金资助论文。7年间基金资助论文的载文情况详见表6。

2007—2014年,《云南农业大学学报(社会科学)》1072篇载文中,基金论文共有421篇,平均每期10.1篇,基金论文占总载文量的比例为39.3%。421篇基金论文中,国家社科基金资助的论文44篇,占基金论文总数的10.5%,省部级基金资助的论文233篇,占基金论文总数的55.3%,在基金论文中占据主要地位,市、校级基金资助的论文144篇,占基金论文总数的34.2%。从这些数据可以看出,《云南农业大学学报(社会科学)》7年的发展时间中,基金资助论文数量稳步增加,学术水平不断提高。

表6 《云南农业大学学报(社会科学)》2007—2014年基金资助论文载文情况

年份	国家社科基金/篇	省部级基金/篇	市、校级基金/篇	基金论文数合计/篇	基金论文占年度总载文量比例/%
2007	0	7	2	9	15.3
2008	6	15	14	35	22.1
2009	7	26	22	55	35.3
2010	5	31	19	55	36.2
2011	10	32	21	63	41.2
2012	3	38	32	73	47.4
2013	8	45	19	72	48.6
2014	5	39	15	59	64.8
合计	44	233	144	421	39.3

4 结 论

学报不仅是反映学校学术成果的平台,也是衡量学校学术水平的重要尺度;学报是一个窗口,透过它,可以检阅一个学校的科学研究成果,可以反映一个学校治学的学术思想与作用^[4]。通过对《云南农业大学学报(社会科学)》2007—2014年的载文量、作者所属单位、基金论文进行统计分析,结果表明,期刊的载文量逐渐规范并趋于稳定,稿源越来越丰富,作者群不断壮大,基金论文数逐年上升,论文的学术水平不断提高。这说明,期刊坚持的以学术水平为生命、依托本校专业、学科优势维系刊物生存发展的办刊原则取得了一定的成效。但是,通过以上数据分析也可以看出,期刊发展中还存在一些问题,例如期刊稿源主要是省内高校科研稿件,导致其影响力不高;由于地域和经济条件制约,期刊的学术水平与发达省份及其他较高层次学校的

文科类学报比较也存在一定差距。期刊的发展是一个长期而缓慢的积累过程,因此,还需要进一步扩大吸收省外优质稿源,并且利用地域性和农科院校的专业特色,办好特色栏目,提高期刊的整体质量和水平,同时突出高等农业院校社会科学期刊的特色。

参考文献:

- [1] 屈燕,张丽.《昆明医学院学报》2002年至2006年载文及计量学分析[J].昆明医学院学报,2008,29(1):153-157.
- [2] 金伟.《编辑学报》1995—2004年载文作者群统计分析[J].编辑学报,2006,18(1):78-80.
- [3] 黄晓鹞,吕蕴红,廖志江,等.我国循证医学研究成果统计分析[J].医学情报工作,2005(1):12.
- [4] 周晓南.《贵州工业大学学报(自然科学版)》1998—2007年发文情况统计分析[J].贵州工业大学学报:自然科学版,2008,37(3):16-19.